                                                           PROIECT DIDACTIC
Educatoare :
Bularca Simona Elena 
Pătrunjel Gabriela
GPP „Prichindel” Întorsura Buzăului

TEMA AMUALĂ DE STUDIU: „Când, cum și de ce se întâmplă?”.
TEMA SĂRTĂMĂNALĂ: „Toanmă, Toanmă harnică și de roade darnică!”.
       DOMENIUL ŞTIINŢE: Cunoaşterea mediului înconjurător - educație senzorială.
TEMA: ,,Ghicește ce este!”.
MIJLOC DE REALIZARE:   Joc didactic.

SCOPUL :
            Exersarea analizatorilor senzoriali în vederea dezvoltării capacității de cunoaștere a mediului ambiant și a formării unor noțiuni științifice depre lume și viață.
     OBIECTIVE CADRU:
· Formarea și dezvoltarea capacității de interacțiune, explorare și cunoaștere a mediului extern;
· Formarea și dezvoltarea abilităților de discriminare, identificare și interpretare a stimulilor externi în mediul ambiant;

· Formarea capacităților de integrare a informațiilor perceptive în structuri cu sens;

· Formarea și dezvoltarea capacității de anticipare și independență.

     OBIECTIVE DE REFERINȚĂ:

· Formarea și dezvoltarea capacității de reacție la stimuli externi;

· Formarea și dezvoltarea capacității de observare și urmărire a stimulilor, de căutare (detașarea de „permanența obiectului”);
· Formarea și dezvoltarea atenției;

· Formarea și dezvoltarea capacităților de discriminare și identificare în mediul extern a atributelor perceptive ale obiectelor/ fenomenelor (culoare, formă, mărime, textura, sunet, gust, miros,asperitate, greutate etc.);

· Formarea și dezvoltarea capacităților de interpretare a stimulilor externi;

· Formarea și dezvoltarea capacităților de analiză și sinteză;

· Formarea și dezvoltarea capacităților de comparare;

· Formarea și dezvoltarea capacității de sesizare și identificare a relației de identitate;
· Stimularea capacităților de intuire a generalizărilor.

OBIECTIVE OPERAȚIONALE URMĂRITE:

· educarea sensibilităţii gustative, olfactive, tactile şi vizuale prin antrenarea analizatorilor corespunzători: 
· să recunoască: leguma, fructul, sucul, condimentele, paharul, cu ajutorul analizatorilor(tactil, gustativ, olfactiv);
· să identifice și să ridice însemnul simțului prin intermediul căruia a recunoscut obiectul dat;

· să compare prin stoarcere și gust două fructe date;
· să ajungă după sunetul clopoțelului la surpriză( paharul cu suc). 

· perfecţionarea posibilităţilor de asociere a unor însuşiri cu obiectele cărora le aparţin:
· să clasifice fructele și legumele după criteriul dat;
· să înșire mărgelele după ordinea dată, atât cu mâna goală cât și cu mănuși și să sesizeze diferența de realizare.

· aplicarea şi transferul, în situaţii practice concrete, a cunoştinţelor dobândite:
· să realizeze piramida simțurilor prin asocierea fiecărui simț cu imaginile care le reprezintă.
· să răspundă cu promptitudine la întrebările puse;

· să –şi aştepte rândul într-o sarcină dată, fără să deranjeze colegii ;

· să-şi înţeleagă eşecul şi să nu reacţioneze violent atunci când nu ghicesc.

SARCINA DIDACTICĂ:
· recunoaşterea şi denumirea corectă a unor fructe și legume şi a unor însuşiri stabilite prin intermediul  analizatorilor;

· raportarea însuşirilor la fructele și legumele care le posedă.

REGULILE JOCULUI: 
· Copilul, legat la ochi, trebuie să numească fructul/leguma după pipăit, gust, miros şi să-l denumească.
· Vecinul lui confirmă corectitudinea răspunsului şi caută un alt fruct/legumă cu gust, formă, culoare asemănătoare.

· Echipa adversă ridică imaginea analizatorului folosit pentru realizarea sarcinii.
ELEMENTE DE JOC:

· legarea la  ochi  a participantului care vine în faţa mesei cu legume/fructe;
· elementul surpriză (descoperirea sau nu a fructelor/legumelor după gust, pipăit, miros);
· clopoțelul;

· manipularea obiectelor/manipularea materialului didactic cu care se desfăşoară activitatea pe centre;
· aplauze;

· concursul;

· recompensele. 
STRATEGII DIDACTICE:
· METODE ȘI PROCEDE: explicația, conversația, demonstrația, problematizarea, experimentul, exercițiul, munca în echipă, piramida;

· MATERIALE DIDACTICE : jetoane cu analizatorii senzoriali(organele de simț), panouri, coșuri cu fructe și legume, condimente(zahăr, sare, oțet, miere, lămâie),  pahare din diferite materiale; sucuri naturale de fructe, clopoțel, spumă și culori, pungi cu gel, mărgele, mănuși, alei cu: frunze uscate, nisip, iarbă, pietriș, pitamida simțurilor, jetoane;
· FORME DE REALIZARE:frontal, pe echipe, individual, în grupuri mici.
BIBLIOGRAFIE:
· TAIBAN, MARIA, Jocuri didactice pentru grădinițele de copii, Editura Didactică și Pedagogică , București, 1976;

· SILVIA, BREBEN,&comp, Metode intreactive de grup, Editura Arves, 2002
ÎNTÂLNIREA DE DIMINEATĂ:
· Salutul  - se formează două cercuri concentrice, care se învârt în sens opus. La semnalul educatoarei, copiii din cercul interior se întorc spre cei din cercul exterior , își dau mâna și se salută, numindu-se după imaginea jetonului din piept;
· În cadrul împărtășirii cu ceilalți, în funcție de jetonul din piept, fiecare copil precizează beneficiile consumului de fructe și legume proaspete(Ex: eu sunt un măr bun și gustos, am multe vitamine, și cine mă cosumă este mai sănătos; eu sunt o lămâie, sunt acră, foarte zemoasă, plină de vitamine, pot fi folosită la condimentarea unor salate, pot fi folosită la limonadă și ceai);
· Prezența - Fiecare copil  pune câte o frunză galbenă în dreptul fotografiei sale prntru a marca prezența sa în sala de grupă pe melodía „Acum e toamnă, da”.

· Prin metoda RAI – se stabilește data în care ne aflăm, anotimpul, vremea și se complectează calendarul naturii;
· Pentru activitatea de grup se vor dezlega ghicitori despre organele de simț și recitarea poeziei „Simțurile” de Nicolae Nasta, în vederea reamintirii cunoștințelor despre acestea;
· Iar la mesajul zilei, va sosi Zâna Toamna cu un mesaj pentru copii.

SCENARIUL ZILEI

        Zâna Toamnă sosește în sala de grupă cu un mesaj și multe coșuri cu bunătăți însoțite de plicuri numerotate, pentru copii. Ea le propune acestora să participe la un joc,  din care,   ea își va da seama dacă știu multe lucruri depre dânsa și bunătățile, pe care ea le-a adus. Pentru aceasta,  își vor folosi simțurile. Jocul,  pe care dânsa îl propune, se va intitula „Ghicește ce este!”.
       În cadrul activității de grup, ducatoarea le reamintește copiilor care sunt organele de simț, prin intermediul unor ghicitori, și importanța acestora pentru om.

       Pentru buna desfășurare a activității,  se va trece la împărțirea grupei în două echipe, respectiv echipa fructelor și echipa legumelor ( jetoanele folosite la salut),  și la jocul propiuzis.
        După executarea jocului, se va trece pe centre și, după rotarea tuturor copiilor pe la centre, Zâna Toamnă va face aprecieri asupra participării copiilor în timpul jocului și în cadrul activității de la centre , îi va felicita și le va acorda recompense .
	EVENIMENTELE LECŢIEI*
	STRATEGIA DIDACTICĂ

	
	Conţinuturi/tipuri de activităţi
	Forma de org
	Evaluare

	
	Activitatea prof.
	Activitatea elevilor
	
	

	Moment organizatoric 
	Se asigură condiţiile bunei desfăşurări a jocului:

-Aerisirea sălii

-Aşezarea materialului didactic pe o masă în mijlocul clasei.
	Copiii intră in clasă în mod organizat
	frontal
	 

	Captarea atenţiei


	O voi face prin citirea mesajului Zânei, descifrarea ghicitorilor  și reamintirea poeziei „Simțurile”, precum și prezentarea coșurilor cu surprize și a plicurilor cu sarcini aduse de către aceasta.
	Copiii răspund la întrebările puse


	Frontal

Individual raspund la întrebări
	

	Anunţarea  obiectivelor şi a temei
	-Cu acestea noi vom desfăşura jocul: „Ghiceşte ce este!”
	Copiii ascultă,  sunt atenţi
	
	

	Prezentarea situaţiei de învăţare.

Explicarea regulilor jocului


	Varianta 1

Copilul care este atins de Zână cu bagheta magică, este legat la ochi, își va alege din coș o legumă, o pipăie şi va trebui să spună numele legumei. 

Vecinul copilului chemat verifică  dacă răspunsul este corect şi caută în coș o altă legumă asemănătoare şi o  arată copiilor, precizând prin ce se aseamănă.

Echipa adversă ridică jetonul cu organul de simț utilizat în descoperirea legumei.
	
	Individual

În echipă
	

	Organizarea şi îndrumarea învăţării

Executarea jocului de probă

Executarea jocului de către copii

Executarea jocului de către copii

Executarea jocului de către copii

Executarea jocului de către copii.

Executarea jocului de către copii
	Se va executa o dată jocul de probă: se va urmări respectarea regulilor şi exprimarea în propoziţii clare, corecte din punct de vedere gramatical.

După jocul de probă se trece la executarea acestuia de către copii. 

Voi corecta eventualele greșeli și 

voi mai face precizări pe care le consider necesare, pentru o bună desfășurare a jocului.

Executarea jocului de către copii.

Se repetă de 2-3 ori.

Varianta 2

Copilul care este atins de Zână cu bagheta magică, este legat la ochi, își va alege din coș o bucată de fruct, o gustă şi va trebui să spună numele fructului. 

Vecinul copilului chemat verifică  dacă răspunsul este corect şi caută în coș fructul întreg și un alt fruct asemănător şi le  arată copiilor, precizând prin ce se aseamănă.

Echipa adversă ridică jetonul cu organul de simț utilizat în descoperirea fructului.

Voi corecta eventualele greșeli și 

voi mai face precizări pe care le consider necesare

 pentru o bună desfășurare a jocului.

Executarea jocului de către 2-3 copii.
Varianta 3

Copilul care este atins de Zână cu bagheta magică, este legat la ochi, și va primi de la Zâna Toamnă două bucăți de fruct, pe care vor trebui să le străngă în mână și să precizeze, prin comparație, care dintre ele este mai zemos și dacă știe ce fruct  a strâns în mână. Se pot folosi și de alți analizatori pentru a descoperi fructul.

Echipa adversă ridică jetonul cu organul de simț utilizat în descoperirea fructului.

Voi corecta eventualele greșeli și 

voi mai face precizări pe care le consider necesare pentru o bună desfășurare a jocului.

Executarea jocului de către 2-3 copii.

Varianta 4

Copilul care este atins de Zână cu bagheta magică, este legat la ochi, și se va deplasa, urmând sunetul unui clopoțel,  unde Zâna Toamnă îl va aștepta cu un pahar de suc pe care îl va gusta și va preciza fructul din care este făcut și materialul din care este confecționat paharul din care a băut.
Echipa adversă ridică jetonul cu organul de simț utilizat în descoperirea fructului.

Voi corecta eventualele greșeli și 

voi mai face precizări pe care le consider necesare pentru o bună desfășurare a jocului.

Executarea jocului de către 2-3 copii.

Varianta 5

Pentru complicarea jocului Zâna Toamnă îi întreabă pe copii dacă știu ce se poate face din fructe și legume și ce condimente se fiolosesc la conservarea acestora.

Copilul care este atins de Zână cu bagheta magică, este legat la ochi, va primi de la Zână o linguriță de condiment(zahăr, miere, sare, oțet, lămâie),  gustă puțin din condimentul primit şi va trebui să precizeze, numele acestuia. 

Vecinul copilului chemat precizează în ce preparate mai poate fi folosit acesta.

Echipa adversă ridică jetonul cu organul de simț utilizat în descoperirea condimentului.

Voi corecta eventualele greșeli și 

voi mai face precizări pe care le consider necesare pentru o bună desfășurare a jocului.

Executarea jocului de către copii.
	Copilul care vine la masă şi este legat la ochi, la semnalul meu ,,pipăie și spune ce ai pipăit” va pipăi leguma şi va spune ce legumă crede că este.

Un coechipier alege o altă legumă care are o asemănare cu cea aleasă și va preciza care este aceasta

Echipa adversă va alege de pe masă jetonul cu organul de simț folosit.

Copilul care vine la masă şi este legat la ochi, la semnalul meu ,,gustă și spune ce ai gustat” va gusta fructul şi va spune ce fruct crede că este.

Un coechipier alege fructul întreg și un altul care are o asemănare cu cel ales și va preciza care este aceasta.
Echipa adversă va alege de pe masă jetonul cu organul de simț folosit.

Copilul care vine la masă şi este legat la ochi, la semnalul meu ,,strânge în mână bucățile de fruct și spune care dintre ele este mai zemos”, apoi va gusta fructul şi va spune ce fruct crede că este.

Echipa adversă va alege de pe masă jetonul cu organul/organele de simț folosit/e.

Copilul care vine la masă şi este legat la ochi, la semnalul meu ,,găsește surpriza”, se va deplasa urmărind sunetul clopoțelului apoi va gusta sucul şi va spune din ce fruct crede că este făcut și va preciza materialul din care este confecționat paharul.

Echipa adversă va alege de pe masă jetonul cu organul de simț folosit.

Copilul care vine la masă şi este legat la ochi, la semnalul meu ,,gustă și spune ce ai gustat” va gusta alimentul şi va spune ce crede că este.

Un coechipier va preciza în ce mâncăruri mai este folosit.

Echipa adversă va alege de pe masă jetonul cu organul de simț folosit.
	Frontal 

Individual

Pe echipe

Individual

În echipă
Individual

În  echipă
Individual

În echipă
Individual

Pe echipe
	Aprecieri verbele

Aplauze

Aprecieri verbele

Aplauze

Aprecieri verbele

Aplauze

Aprecieri verbele

Aplauze

 Aprecieri verbele

Aplauze

	Corecţii şi feedback-uri


	Se va juca jocul cu întraga grupă de copii. Voi urmări reacţiile copiilor şi respectarea regulilor    jocului.

Voi avea în vedere faptul că, copiii  care sunt timizi, neîncrezători în forţele proprii, vor trebui stimulați,  încurajați şi susţinuți cu aplauze.

 Răspunsurile primite, trebuie să fie formulate în propoziţii clare și corecte din punct de vedere gramatical.
După terminarea jocului se numără bulinele și se stabilește echipa câștigătoare.

 În continuare se va trece la rezolvarea sarcinilor pe centre.

Pentru a ajunge la centre copiii vor fi împărțiți în 4 grupe. Fiecare grupă își va alege câte un conducător. 

Copiii vor fi legați la ochi, în afara conducătorului, care-i vor conduce pe centre, desculți, ținându-se de mâini,  pe alei din nisip, iarbă, frunze uscate, pietriș.

Când vor ajunge la centre, vor preciza pe ce au călcat și cum    s-au simțit când au mers legați la ochi, tinându-se de mâini, urmând conducătorul.
	Vor privi şi asculta pe cel care conduce jocul

Vor aplauda răspunsurile corecte sau vor da dovadă de respect pentru cel care nu ştie lăsându-i timp să pipăie, să miroasă ceea ce a gustat.

Copiii vor urma conducătorul și vor păși unul după altul ținându-se de mâini.
	Frontal  individual 

Pe echipe

Pe echipe
	Vor fi apreciate raspunsurile corecte prin aplauze

	Obţinerea performanţei

ACTIVITATEA PE CENTRE
	Centrul alfabetizare

Se va realiza piramida simțurilor prin lipirea în dreptul fiecărui organ de simț imaginile corespunzătoare.  

Centrul Manipulare

Copiii vor însira mărgele pe ață după un model prestabilit, iar la comanda educatoarei,  vor pune în coș mărgelele însirate, își vor lua mănuși în mâini și vor înșira, pe o altă ață mărgele, tot după modelul prestbilit.  La final vor compara cele două șiraguri și vor preciza care a fost cauza încetinirii lucrului, scoțând în evidență importanța fiecărui simț.

Centrul Artă 

Copiii, cu ajutorul temperei,  vor realiza desene în spumă, respectiv fructe și legume.

Centrul Știință

Copiii vor clasifica fructele

 și legumele după criteriul dat mișcându-le, prin gel, spre cercurile desenate pe pungă.


	Fac analogii

Înșiră.

Compară 

Copiii vor desena in spumă cu vopsea.

Clasifică , compară.
	În echipă

Individual

Individual

Individual  
	Se vor face aprecieri verbale si nonverbale-zambete, incurajari din privire

Se vor da stimulente 

	Asigurarea
retenţiei şi a transferului
	Ce joc am jucat astăzi?

Vom relua acest joc, dacă v-a plăcut,  la activităţile liber alese, de dimineaţă.
	Ascultă  completează răspunsurile sau fac comentarii
	Frontal 
	Se vor face aprecieri asupra comportării copiilor pe parcursul jocului

	Încheierea lecţiei/aprecieri și recomandări
	Voi face aprecieri asupra modului în care s-au comportat copiii pe parcursul activităţii
	Vor primi stimulente 
	Frontal 
	






Anexa 1


[image: image2.emf]Mesajul Zânei  Toamna     Eu sun t   Zâna cea bogată ,     Ș i - am adus aici îndată   Multe, multe bunătăți ,   Pentru voi co p iii, toți.   Eu doresc să ne jucăm   Ș i în joc să concurăm .   Să văd ,   dacă voi șt i ț i ,   Simțurile  să le  folosiți .   Legumele de le pipăiți ,   A ș a le descoperiți .   Fructele de le gustați ,   Doar așa o să le - aflați .   De ve ț i strânge fructu - n mână ,   El își lasă zeamă bună.    Să ne spui ,   care din două ,     L asă  z eamă    multă ,   ș i nouă .   Chiar și sucul bun   din   fructe ,   Îl ghicim tot cu un simț,    Nasul aici îl folosim.   Dar ,   ca să ajungi la el ,   Ghidează - te după clopoțel.   Fiin d că  aduc roadă bogată ,   Gospodinele - ș i arată         Măiestria ,roade   multe   pregătind   Ș i cămările ump l ând ,     Cu zacuscă, murături,   Compoturi și dulcețuri.   Dar voi știți ce folosesc ,     Când ele le pregătesc?   Vre a u și aici să miros i ț i ,   Să gustați și  să ghiciți.   Concursul am terminat!   Ce echipă a câștigat?   Bucuroși de reușită ,   Hai acum să ne - ndreptăm    Spre centre, să rezolvăm    Sarcinile ce ne - așteaptă :   Arta ne - așteaptă cu spumă   Să desenăm fructă bună.   Manipularea ne - așteaptă ,     Să - nșirăm mărgica toată,   La   ș tiință v om forma   Mulțimi , cum cere sarcina.   Iar la alfabetizare vom analiza ,   Piramida  simțurilor  vom forma .   Dup ă   ce vă veți roti ,   multe surprize  veți primi!!!!!!!!!!!!  
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Mesajul Zânei Toamna



Eu sunt Zâna cea bogată,

 Și-am adus aici îndată

Multe, multe bunătăți,

Pentru voi copiii, toți.

Eu doresc să ne jucăm

Și în joc să concurăm.

Să văd, dacă voi știți,

Simțurile să le folosiți.

Legumele de le pipăiți,

Așa le descoperiți.

Fructele de le gustați,

Doar așa o să le-aflați.

De veți strânge fructu-n mână,

El își lasă zeamă bună. 

Să ne spui, care din două, 

Lasă zeamă  multă, și nouă.

Chiar și sucul bun din fructe,

Îl ghicim tot cu un simț, 

Nasul aici îl folosim.

Dar, ca să ajungi la el,

Ghidează-te după clopoțel.

Fiindcă  aduc roadă bogată,

Gospodinele-și arată







Măiestria,roade multe pregătind

Și cămările umplând, 

Cu zacuscă, murături,

Compoturi și dulcețuri.

Dar voi știți ce folosesc, 

Când ele le pregătesc?

Vreau și aici să mirosiți,

Să gustați și să ghiciți.

Concursul am terminat!

Ce echipă a câștigat?

Bucuroși de reușită,

Hai acum să ne-ndreptăm 

Spre centre, să rezolvăm 

Sarcinile ce ne-așteaptă:

Arta ne-așteaptă cu spumă

Să desenăm fructă bună.

Manipularea ne-așteaptă, 

Să-nșirăm mărgica toată,

La știință vom forma

Mulțimi, cum cere sarcina.

Iar la alfabetizare vom analiza,

Piramida simțurilor vom forma.

După ce vă veți roti, multe surprize veți primi!!!!!!!!!!!!




